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ATA DA REUNIÃO DA ASSEMBLEIA DE FREGUESIA DE ANÇÃ 

EM SESSÃO ORDINÁRIA, DE 27 DE SETEMBRO DE 2024 

 
Aos vinte e sete dias do mês de setembro do ano de dois mil e vinte e quatro, pelas 

21h00, realizou-se no Centro Comunitário da Granja e Gândara de Ançã (Antiga Escola Primária 

da Granja e Gândara de Ançã), a reunião de Assembleia de Freguesia de Ançã,  em sessão 

ordinária, presidida pelo senhor Manuel Teixeira e secretariada por Daniela Rosa, primeira 

secretária, e por Aldina Costa, segunda secretária, que teve a seguinte ordem de trabalhos: 

 

 
Período Antes da Ordem do Dia 

(Art. 18º do Regimento da Assembleia de Freguesia) 

 
1. Leitura e aprovação da ata da reunião da Assembleia anterior; 
2. Informações por parte do Executivo; 
3. Outros assuntos de Interesse para a Freguesia de Ançã. 

  
Período da Ordem do Dia 

(Art. 19º do Regimento da Assembleia de Freguesia) 

 
1. Discussão e votação da ratificação da medida de apoio às famílias, traduzido na 
comparticipação dos livros de exercícios das crianças do 1.o Ciclo de Ançã; 
2. Apresentação, discussão e votação da Alteração do Regulamento de Taxas e Licenças; 
3. Apresentação, discussão e votação do Regulamento do Cemitério (revisão); 
4. Apresentação, discussão e votação de aceitação da doação a favor da Junta de Freguesia 
de Ançã de terreno na Peixieira, por parte dos Herdeiros do Senhor António Madeira Teixeira; 
5. Voto de pesar pelo falecimento do senhor Tiago Rocha Miranda. 
 

 
Período para a Intervenção do Público 

(Art. 20º do Regimento da Assembleia de Freguesia) 

 
Dos membros da Assembleia, para além dos já mencionados, assinaram a lista de presenças 

os senhores: Carlos Gerardo, Américo Teixeira (em substituição da deputada Cátia Parreiral), Luísa 

Aguiar (bancada do PSD) e Diana Costa (bancada do PS). O deputado Vasco Vaz (bancada do PSD) 

e o deputado Ricardo Dias (deputado do PS) não puderam estar presentes, sendo a sua ausência 

justificada.  
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Do Executivo: Cláudio Cardoso e Luís Miguel Malva. 

 
De referir ainda que foi proposta e aprovada por unanimidade a adição de um ponto (Ponto 

5) ao Período da Ordem do Dia. 

 
 

 
 

Período Antes da Ordem do Dia 
 
 

1. Leitura e aprovação da ata da reunião da Assembleia anterior;  

Tomou a palavra o senhor presidente da assembleia de freguesia, começando por cumprimentar 

todos os presentes. Depois, colocou a votação a aprovação da ata da assembleia de freguesia realizada a 

28 de junho de 2024, tendo esta sido aprovada por maioria, com a abstenção das deputadas Daniela Rosa, 

Diana Costa e Aldina Costa, uma vez que não estiveram presentes nessa assembleia. 

 

2. Informações por parte do executivo - assuntos de interesse para a freguesia. 

Tomou a palavra o senhor presidente do executivo para dar informações sobre diversos assuntos:  

- INÍCIO E FINAL DE ANO NO CENTRO ESCOLAR - parabenizar o senhor coordenador e com ele o 

pessoal docente e discente. Uma palavra de apreço pelo excelente trabalho desenvolvido pela APEBA - 

Associação de Pais, que tem sabido ser um parceiro de excelência, a bem das crianças. Informou que a 

Junta de Freguesia procedeu à reparação de todos os autoclismos interiores e à manutenção dos 

exteriores, à reparação elétrica em falha, e procedeu à proteção da madeira da pérgola. Informou ainda 

que o concurso para a aplicação de novos estores na escola já havia sido adjudicado a uma empresa, 

aguardando agora que a mesma proceda à obra o mais breve possível; 

- PARQUE INFANTIL QUINTA DA QUINTA DA SOBREIRA - o parque infantil da Quinta da Sobreira está 

adjudicado desde julho e espera-se a sua colocação a qualquer momento; 

- TRÂNSITO NA RUA JAIME CORTESÂO - alteração do trânsito na zona envolvente da fonte/piscina. O 

trânsito na Rua Dr. Jaime Cortesão, entre o cruzamento para a Rua da Nogueira e Santo Cristo, passou a 

ter sentido único durante a época balnear, de 15 de junho a 15 setembro. O estacionamento não sofreu 

alterações, pelo que continua proibido entre as 8h e as 19h, conforme sinalética existente há décadas. Foi 

possível criar dois lugares de estacionamento autorizados, sendo um deles para deficientes, grávidas e 

pessoas de mobilidade reduzida. Reforçou-se a sinalética local para estacionamentos autorizados 

(envolvente do Pavilhão AFC, envolvente do Complexo em S. Bento, Rua do Cemitério, Quinta da Sobreira 

e Quinta de Santo António) para facilitar o estacionamento rápido e fácil, poupando circulação automóvel. 

Esta alteração resulta do elevado tráfego existente naquela zona durante a época balnear, dos 
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condicionamentos e problemas graves de trânsito, abusos, reclamações e de vários reportes às 

autoridades e à necessidade de proteção da nossa zona histórica, privilegiando a circulação pedonal e a 

redução da poluição no centro histórico. Antes da implementação da sinalética foram convocados todos os 

moradores para lhe explicar o que se pretendia com esta medida, e para ouvir sugestões para o futuro, 

sendo que só dois compareceram; 

- LIMPEZA DE INFESTANTES NAS BERMAS E PASSEIOS - a Junta de Freguesia de Ançã procedeu, em 

3 períodos diferentes, ao corte de infestantes (julho, agosto e setembro), com recurso a trabalho mecânico 

e braçal, nas ruas da Freguesia, com apoio de empresa especializada. Uma vez que não se aplicou 

herbicida em 2023 e 2024, o trabalho para manter as ruas com a dignidade que a freguesia merece tem 

sido uma constante; 

- LIMPEZA DA RIBEIRA ENTRE A PISCINA NATURAL E A QUINTA DE SANTO ANTÓNIO - a Junta de 

Freguesia de Ançã procedeu à limpeza de toda a ribeira, acima da piscina natural, junto aos passadiços. 

A limpeza foi feita com recurso a trabalho braçal e mecânico da freguesia de Ançã e de empresa 

especializada contratada para o efeito, e teve como principais objetivos a remoção de infestantes, resíduos, 

lixo, material vegetal que coloque em risco as infraestruturas hidráulicas existentes no curso da água, e a 

manutenção do escoamento natural da ribeira. Manteve-se alguma vegetação ribeirinha ao longo da 

margem para garantir a biodiversidade do ecossistema. Esta ação foi coordenada com a APA - Agência 

Portuguesa do Ambiente; 

- S. TOMÉ 2024 (de 21 a 25 de julho) - bandeira e cortejo alegórico em processo de registo no Inventário 

Nacional de Património Cultural Imaterial de Portugal. A Junta de Freguesia, para além do apoio financeiro, 

prejudicado novamente pela opção da comissão da não utilização de copos reutilizáveis, forneceu apoio 

logístico, material e humano, água e parte da eletricidade da festa; 

- PARTICIPAÇÂO EXPOFACIC 2024 - a representar Ançã no setor das tasquinhas esteve, como sempre, 

o Ançã Futebol Clube, este ano acompanhado pela Associação Villa João Cortesão. A mostrar os seus 

produtos de eleição na área do artesanato estiveram Rui Alonso, Pedro Leitão, Paula Cordinhã, Cátia 

Parreiral, Daniela&Raquel e Ana Martins, e as nossas boleiras, que adoçam o evento (Olinda, Eliseu e Avó 

Madalena). Na parte artística, estiveram a Phylarmonica Ançanense, o Grupo Típico de Ançã, a Academia 

de Música de Ançã, Plano V e Cristiano Neves. Na projeção nacional através da televisão, foi dado 

destaque à Pedra de Ançã; 

- PISCINA NATURAL DE ANÇÃ - abriu no dia 1 de julho de 2024. A limpeza e higienização é feita 

quinzenalmente durante a época balnear, conforme é prática deste executivo, e faz parte do plano 

anunciado aos utentes acerca das manutenções periódicas. Este ano, o piso da piscina ganhou imenso 

calcário o que obrigou à aplicação de máquinas especiais para limpeza e de ácidos (com a recolha dos 

líquidos para não contaminar a ribeira). Por isso, este ano, a limpeza da piscina teve trabalho e custos 

acrescidos, com os quais não estávamos a contar. Terá de se arranjar outro tipo de piso que não ganhe 

tanto calcário. Como o atual ainda está no período de garantia, esta já foi acionada para depois se estudar 
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a melhor solução para o espaço; 

- BANDEIRA ÁGUA QUALIDADE OURO 2024 - em meados de julho, foi descerrada, na Piscina Natural 

de Ançã, a bandeira da Qualidade Ouro, que premeia a excelência da qualidade da água balnear desta 

praia fluvial. Para o ato estiveram presentes a Sra. Presidente da Câmara Municipal de Cantanhede, Dra. 

Helena Teodósio, acompanhada do autarca de Ançã, Dr. Cláudio Cardoso e do responsável da Proteção 

Civil de Cantanhede, Eng.º Hugo Oliveira. Esta distinção é dada pela Quercus, com base em dados oficiais 

dos registos de colheita das águas, ancorado num histórico de cinco anos, permitindo aos utilizadores 

saber que a praia tem um histórico de segurança, com a qualidade desejada, que confere todas as 

condições para a sua saúde, mas também para o ambiente; 

- NASCENTE DE ANÇÃ - uma equipa do NEUA - Núcleo de Espeleologia da Universidade de Aveiro esteve 

a estudar a nascente, para saber mais sobre a sua origem, forma e estrutura interna; 

- DESCENTRALIZAÇÂO DO ATENDIMENTO DA JUNTA DE FREGUESIA - a descentralização do 

atendimento tem o objetivo de aproximar o executivo a toda a freguesia e adequar os horários de 

atendimento às necessidades dos lugares mais distantes da sede de freguesia, de forma a ampliar e 

permitir o acesso facilitado ao executivo e aos serviços; 

- APOIO NA GRANJA E GÂNDARA DE ANÇÃ - com o início do ano escolar, a Junta de Freguesia de Ançã 

retomou o serviço de acolhimento das crianças da Granja e Gândara de Ançã, no edifício do CCGGA 

(antiga escola primária da Granja) e o serviço do autocarro escolar até ao Centro Escolar de Ançã; 

- MOINHO DA FONTE - o Moinho da Fonte foi visitado por cerca de 60 especialistas “amantes dos 

moinhos”, de 16 nacionalidades diferentes. Esta visita ocorreu no âmbito da realização do 16º Simpósio 

Internacional da TIMS - Sociedade Internacional de Molinologia, que decorre em Portugal entre 21 e 29 de 

setembro, e que tem como mote "Moinhos e sustentabilidade no século XXI - novas formas de preservação 

do património molinológico". Para receber esta visita e o Sr. Presidente da TIMS, esteve o Sr. Vice-

presidente da Câmara, o Presidente da Junta de Ançã e os responsáveis do GT NOVO RUMO, que têm 

feito uma excelente dinamização deste equipamento; 

- FESTA DO SENHOR DA FONTE 2024 - a Junta de Freguesia de Ançã, para além do apoio financeiro e 

do apoio na cedência do equipamento para a festa, ajudou na carga e montagem destes, de acordo com 

a sua disponibilidade, e suportará ainda os custos de eletricidade da festa; 

- PARABENIZAÇÕES - Vasco Vaz, ao comando da Seleção Nacional de Sub-19, é Vice-Campeão Mundial 

de Hóquei em Patins; Cristiano Cardoso Neves, vencedor do prémio de melhor letra no 3º Festival Nacional 

da Canção Rural de Santarém com a canção “Mundo Rural”. 
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Período Da Ordem do Dia 
 
 

1. Discussão e votação da ratificação da medida de apoio às famílias, traduzido na 

comparticipação dos livros de exercícios das crianças do 1º Ciclo de Ançã; 

Tomou a palavra o senhor presidente do executivo, explicando a ratificação da medida que 

pretende comparticipar os livros de fichas dos alunos residentes na freguesia de Ançã. Não havendo 

questões, este ponto foi levado a votação, tendo sido aprovado por unanimidade.  

 

2. Apresentação, discussão e votação da Alteração do Regulamento de Taxas e Licenças; 

O senhor presidente do executivo explicou a necessidade de alteração do regulamento no que diz 

respeito aos valores cobrados pelo serviço de abertura de sepultura/campa no cemitério de Ançã. Depois 

de esclarecidas as dúvidas, o ponto foi levado a votação, tendo sido aprovado por unanimidade. 

 

3. Apresentação, discussão e votação do Regulamento do Cemitério (revisão); 

O senhor presidente do executivo explicou que a revisão foi feita para correção de algumas designações 

(por exemplo, a de campas temporárias, campas perpétuas e ossários). Assim sendo, a revisão do 

regulamento foi posta a votação, tendo sido aprovado por unanimidade. O senhor presidente ainda 

apresentou o ponto de vista do executivo relativamente à importância do cumprimento do regulamento do 

cemitério, com especial atenção à questão das lápides. Discutiram-se ainda a renovação das concessões 

das campas e a problemática do arriamento das mesmas.  

 

4. Apresentação, discussão e votação de aceitação da doação a favor da Junta de Freguesia de 

Ançã de terreno na Peixieira, por parte dos herdeiros do senhor António Madeira Teixeira; 

Tomou a palavra o senhor presidente do executivo para explicar que a doação já foi aceite, mas só 

poderá fazer-se uso dela após aprovação na assembleia de freguesia. Trata-se de um contrato-promessa 

realizado a 24 de maio de 2024, com a validade de um ano. O senhor presidente informou que se pretende 

criar um parque verde a que será atribuído um nome em homenagem ao senhor António Teixeira e que 

existirão várias obrigações a cumprir de acordo com a cláusula de reversão.  

Este ponto foi posto a votação, tendo sido aprovado por unanimidade.  

 

5. Voto de pesar pelo falecimento do senhor Tiago Rocha Miranda.  

Tomou a palavra o senhor presidente do executivo, que manifestou o voto de pesar, ao qual se 

associou a Assembleia de Freguesia, tendo o mesmo sido posto a votação e aprovado por unanimidade.  
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Período para a Intervenção do Público 
 
 
 

 O senhor presidente da assembleia deu a palavra à senhora Gracinda Ribeiro, que apontou um 

problema relacionado com o escoamento de águas pluviais em dois locais perto da rua da escola da Granja. 

O senhor presidente do executivo ficou de contactar a Câmara Municipal, pois trata-se de um assunto da 

sua competência.  

 O senhor José Carlos Figueiredo falou do problema do mau cheiro na ladeira da Granja, questão 

que foi discutida, e informou que haverá jogos de futebol (liga amadora) no Pavilhão do Grupo Desportivo 

das Almas.  

 Por fim, a senhora Aldina Costa mencionou a existência de cabos de comunicações no chão da 

Rua dos Jasmins, número 21.  

Nada mais havendo a tratar foi encerrada a sessão, da qual se lavrou a presente ata de reunião, 

que vai ser assinada pelo presidente da assembleia de freguesia e por mim, que a subscrevi. 

 

 

O Presidente 
 
 

_______________________________ 
 

(Manuel Teixeira) 
 
 
 
 

A Primeira Secretária 
 
 
 

_______________________________ 
 

(Daniela Rosa) 
 
 
 
 
 

A Segunda Secretária 
 
 
 

_______________________________ 
 

(Aldina Costa) 


